

ЖКХ ..... 12

**Методом исключения**  
Светлана Разворотнева: как легально сэкономить на оплате квартиры



КОШЕЛЕК ..... 6

**Правила сложения**  
Максим Топилин: все о росте зарплат в 2019 году

ЗДОРОВЬЕ ..... 35

**Больные темы**  
Специалисты Росздравнадзора рассказали, как нужно правильно принимать лекарства

ТВ  
ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ  
>19

# Российская Газета



№ 21 (7779)  
31 января — 6 февраля 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 1 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 2 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 4 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 5 ФЕВРАЛЯ > СРЕДА 6 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 7 ФЕВРАЛЯ

Тираж  
номера  
3 268 447



ТВ Публикуем полезную книжку для всех телезрителей о переходе на «цифру» ..... 9—10

# Как поймать сигнал

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ ..... 7    ОБРАЗОВАНИЕ ..... 14    ПРАВО ..... 26    СИТУАЦИЯ ..... 28

Зачем покупать пенсионные баллы. Продолжаем отвечать на вопросы читателей

Класс министра Васильевой. В России появится программа «Сельский учитель»

Огород в наследство. Как по закону получить землю, на которую нет никаких документов

Дом Щербаева. Герой Сталинградской битвы купил дом, но вот-вот окажется на улице

## КИРГИЗИЯ

6-8%

**Сократить процент**  
К концу года предлагают снизить  
ставки ипотеки

ОБЛЕГЧИТЬ условия займа на приобретение жилья обещают в Государственной ипотечной компании (ГИК) КР. По словам главы ГИК Бактыбека Шамкеева, к концу года ставка по кредитам снизится с 7-9 процентов годовых до 6-8. В 2019 году компания готовится выдать займы на 1,5 миллиарда сомов. Объем ранее выданных кредитов оценивается в 4,2 миллиарда. Жильем благодаря этому обеспечено более 14 тысяч граждан.

## Информаторов защитят

Разрабатываются меры безопасности для людей, сообщивших о коррупции

## МЕСТНЫЕ ЗАКОНЫ

Данияр Каримов

Гарантии безопасности, анонимность и вознаграждение готовы предоставить власти Киргизии гражданам, сообщившим о коррупции. Соответствующий закон подписал президент Киргизии Сооронбай Жээнбеков. Парламент одобрил документ в конце декабря.

Закон о защите лиц, сообщивших о коррупционных правонарушениях, призван способствовать усилению борьбы с преступностью в среде чиновников. Документ предполагает, что граждан, уличивших взяточников и казнокрадов, возьмут под охрану. Информация о них станет тайной, раскрыть которую можно только по решению суда.

Защиту власти обещают предоставить не только разоблачителю, но и его близким. Причем в некоторых случаях речь может идти не только о физической безопасности, но и карьерах граждан. Обличителя нельзя будет уволить, понизить в должности или привлечь к дисциплинарной ответственности в течение нескольких лет. Однако если факты, изложенные правоохранителям, не подтвердятся, все меры защиты отменяются.

Закон предполагает выплату вознаграждения сообщившим о нечистых на руку чиновникам. Разоблачители могут рассчитывать на получение части средств, возмещенных в результате пресечения



ВЕЛА ШИЯКОВ

коррупции. По некоторым данным — на сумму до миллиона сомов.

— Борьба с коррупцией — приоритетное направление государственной политики, — утверждает президент республики Сооронбай Жээнбеков. — Основными принципами этой политики — верховенство закона, справед-

Коррупция подрывает доверие людей к госструктурам.

ливость и неотвратимость наказания.

Документ, вместе с тем, прошел довольно трудный и тернистый путь. В первоначальном виде он был разработан еще три года тому назад, принят парламентом в 2016-м, однако позже законопроект вернули на доработку. Глава республики, пост которого в тот момент занимал Алмазбек Атамбаев, посчитал, что законодателям необходимо устранить некоторые противоречия. В частности, депутаты предусмотрели меры защиты только в отношении государственных или муниципальных служащих, тогда как остальные категории граждан были лишены гарантий безопасности.

## ДОСЬЕ «РГ»

В 2018 году органами прокуратуры республики возбуждено 754 уголовных дела по фактам коррупции. Надзорным структурам удалось вернуть в государственную казну 680 миллионов сомов в качестве возмещения ущерба.

По данным Нацстаткома, самыми коррумпированными ведомствами жители Киргизии считают таможенную, Госслужбу исполнения наказаний, минздрав, МВД и минтранспорта и дорог. Менее всего коррупции, по мнению граждан КР, в местных госадминистрациях и аппаратах полномочных представителей правительств в областях, госагентстве молодежи, физкультуры и спорта, а также госкомитете информационных технологий и связи.

## Канибадам пригласил соседей

## ПРЯМЫЕ СВЯЗИ

Алмаз Ибраев

Встреча руководителей приграничных областей трех стран — Киргизии, Узбекистана и Таджикистана — прошла в городе Канибадам (РТ — Таджикистан). Главы Баткенской, Ферганской и Согдийской администраций — Абиш Халмурзаев, Шухрат Ганиев и Раджаббой Ахмадзода — рассматривали вопросы развития взаимовыгодных связей.

Как сообщают официальные источники, руководители регионов обсуждали ре-

ализацию планов сотрудничества Баткенской (КР) и Согдийской областей (РТ), а также Киргизии и Узбекистана до 2020 года. В документах нашлось много общего, поскольку фактически регионы, относящиеся к разным республикам, так или иначе делят между собой Ферганскую долину и прилегающие к ней территории.

Общие интересы у регионов в первую очередь связаны с развитием экономики. Так, главы трех приграничных областей обсудили тему создания совместных предприятий. Предполагается, что в ближайшее вре-

мя в этих регионах появятся новые СП, занимающиеся переработкой сельскохозяйственной продукции, а также производством строительных материалов и тканей.

Особую важность для приграничных областей имеет и туризм. В Фергане соприкасаются культуры кочевых и оседлых народов, относящихся к разным этническим группам, и, как ожидается, подобное разнообразие может стать изюминкой региона и привлечь большое количество путешественников. Причем не только из дальнего, но и ближнего зарубежья.

## На что жалуетесь?

## ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Более чем в полтора раза увеличилось за год число обращений граждан Киргизии в аппарат президента КР. Об этом сообщает пресс-служба главы республики.

По ее данным, в течение прошлого года в аппарат президента Киргизии поступило свыше 17,8 тысячи обращений в письменной, электронной и иной форме, включая звонки по телефонам доверия и сообщения в прямом эфире. В 2017-м, для сравнения, помощи руководства страны искали в 10,6 тысячи случаев.

Больше всего жалоб и предложений, по подсчетам чиновников из администрации главы республики, поступило от населения столицы (38,2 процента). За бишкекчанами по активности следуют жители Чуйской (16), а также Ошской областей и непосредственно города Оша (12,2). Меньше всех в аппарат президента в прошлом году обращались из Таласской области (2,2).

Чаще всего граждане жаловались или писали заявления на работу судебных и правоохранительных органов. Эта тема затрагивалась в 45 процентах сообщений киргизстанцев в аппарат президента. В каждом четвертом случае (23,2) причиной обращения служила работа других госструктур. Каждое десятое (10,7) посвящалось деятельности местных государственных администраций, муниципалитетов или сельских управ. Иными словами, три четверти обращений к руководству страны касалось деятельности органов власти всех уровней.

РУСТАМ КАРАЕВ

## ВМЕСТЕ С ТЕМ

Остальной блок обращений посвящался в основном вопросам награждений, помилования, принятия гражданства, обороны границы, государственной и национальной безопасности, социально-экономической ситуации.

## Детский труд на тяжелых работах

## ОБЩЕСТВО

Почти сорок процентов несовершеннолетних жителей Киргизии вынуждены работать, нередко наравне со взрослыми. Данные об этом озвучены участниками экспертной встречи в Бишкеке, на которой обсуждался национальный план по искоренению наихудших форм детского труда.

По данным исследователей, в 96 процентах случаев детский труд используется в сельском хозяйстве. Причем именно в этой сфере несовершеннолетним приходится выполнять самые тяжелые работы. В южных областях, к примеру, распространено привлечение детей к уборке хлопка. Продолжитель-

ность их рабочего дня составляет 10-12 часов.

В горных районах, в свою очередь, дети нередко занимаются выпасом скота. В селах и городах они занимаются строительными работами, торговлей, оказанием бытовых услуг. Некоторые несовершеннолетние работают в увеселительных заведениях. Их привлекают к выступлениям на торжественных мероприятиях, проводимых в основном в вечернее время — после 21.00—22.00. Дети развлекают гостей, танцуют и поют.

Высокая распространенность детского труда объясняется нежеланием многих работодателей заключать контракты и следить за безопасностью труда.

Даниил Касымов

## Воздух в городе опасен

## ЭКОЛОГИЯ

Загрязнение воздуха стало одной из главных причин смертности в Киргизии.

По данным ООН, вредные вещества в атмосфере ежегодно приводят к болезням и преждевременной смерти примерно 2,5 тысячи жителей КР, а также наносят ущерб экономике. ЮНИДО (Организация Объединенных Наций по промышленному развитию) оценивает его почти в 1,4 миллиарда долларов.

Наиболее тревожная экологическая обстановка сложилась в течение последних лет в Бишкеке, жители которого часто жалуются на смог. Местные экологические организации, а также исследователи из Киргизско-Российского Славянского университета выяснили, что уровень загрязнения воздуха в Бишкекекратно, а в некоторых случаях в десятки раз превышает уровень, допускаемый Всемирной организацией здравоохранения. Наибольшая концентрация вредных веществ в атмосфере фиксируется в центре столицы республики, а также вдоль оживленных автомобильных трасс.

Экологи утверждают, что основными причинами загрязнения воздуха остаются большое количество автомобилей, не соответствующих требованиям к выбросам, плохое качество горючего, использование местного угля в работе ТЭЦ и при отоплении частных домохозяйств, сжигание отходов на свалках и нарушение «розы ветров» из-за хаотичной застройки города высотками. Вредные вещества в атмосфере, как утверждают медики, приводят к росту числа заболеваний легких и сердца среди жителей Киргизии. Наибольшей опасности подвергаются дети и люди преклонного возраста.

Данияр Каримов

## ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Мэрия Бишкека полагает, что частично решить вопрос загрязнения воздуха может замена маршрутных такси на транспорт большой вместимости, работающий на газе или электричестве. В течение ближайших лет муниципалитет также рассчитывает изменить систему утилизации бытовых отходов.